Технологическая карта  логопедического занятия по развитию фонематического восприятия у детей  старшего дошкольного возраста, посредством использования кинезиологических упражнений

	Ф.И.О. 

учителя-логопеда, 

место работы
	Абакумова Екатерина Михайловна , МБДОУ « Детский сад №58 компенсирующего вида» г. Орла

	Возрастная группа


	Подготовительная к школе логопедическая группа

	Образовательная область


	Речевое развитие

	Тип занятия


	Фронтальное занятие

	Тема занятия


	«Весёлое путешествие к обезьяне - Татьяне»

	Цель


	Развитие фонематического восприятия у детей старшего дошкольного возраста, посредством использования кинезиологических упражнений.

	Задачи 


	1. Развивать межполушарное взаимодействие посредством выполнения кинезиологических и артикуляционных упражнений с элементами биоэнергопластики;

2. Развивать речевой и ритмический слух, связную речь, память, артикуляционную, тонкую и общую моторику;

3. Закреплять умения называть слова с заданным звуком;

4. Закреплять и совершенствовать навык дифференциации согласных Т-Ть в устной речи;

5. Развивать у детей чувство равновесии, ловкость, глазомер посредством доски Бильгоу;

6. Развивать фонематическое восприятие посредством речевых и логоритмических упражнений;

7. Вырабатывать четкие координированные движения во взаимосвязи с речью;

8. Развивать и формировать эмоциональное благополучие дошкольников;

9. Формировать навыки сотрудничества, эмпатии, доброжелательности.

	Планируемые образовательные результаты


	В результате занятия дошкольники смогут: 

- выделять нужные звуки на материале слогов и слов;

- уметь дифференцировать звуки т-ть;

- выполнять движения во взаимосвязи с речью;

- выделять из содержания  занятия  известные знания и умения, определять круг неизвестного по изучаемой теме;

- отгадывать кроссворды с использованием схемы; 

- овладеть основами продуктивной деятельности, проявлять инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности: в игре, общении

	Используемые технологии


	Технология на основе системно-деятельностного подхода

 Методы и приемы здоровьесберегающих технологий.

Игровая технология.

ИКТ – технология 



	Развивающая предметно-пространственная среда


	Демонстрационный материал: «Настроение», кроссворд, флешка, корзина с шарами, ИКТ, карта - маршрут, мишень с изображением обитателей Африки, буквы - пазлы, балансировочная доска Бильгоу, «Весёлый коврик», аудиозапись музыкального сопровождения.

Раздаточный материал: карточки - билеты,  кинезиологические мешочки, индивидуальные коврики, цветки синего и зелёного цвета, карточки - подарки.



Организационная структура  и содержание логопедического занятия
	Этап
	Длитель

ность 

этапа
	Методы

способы, приемы работы
	Формы организации деятельности обучающихся
	Деятельность учителя - логопеда
	Деятельность обучающихся

	
	
	
	
	
	Осуществляемые действия
	Характер 

взаимодействия
	Отношение ребенка к другим людям, к себе самому

	
	
	
	
	
	
	со взрослы

ми 
	со сверстниками
	

	I.Мотивационно-целевой этап
	- Развитие и формирование эмоционального благополучия дошкольников

	
	0,5 мин
	«Настроение»

(психологический настрой, создание благоприятной рабочей обстановки)

Игровой метод

Беседа 
	Фронтальная

	Встанем рядышком, по кругу,

Скажем « Здравствуйте!» друг другу.

Нам здороваться не лень?

Всем «Привет» и «Добрый день!»


	Приветствие, улыбка
	Проявляют инициативу
	Участвуют в коллективном создании благоприятной атмосферы
	Регулируют свое поведение в соответствии с усвоенными нормами и правилами

	II.Организационный этап
	- Создать условия для возникновения внутренней мотивации, вызвать интерес.

	
	0,5 мин
	Мотивация (побуждение) к деятельности

Наглядно-демонстрационны (ИКТ) 


	Фронтальная
	В телевизоре появляется обезьяна - Татьяна

- Здравствуйте ребята! Я обезьяна - Татьяна. Живу в теплой, солнечный Африке. Мне очень нравится смотреть видеоролики в интернете. Недавно я разучила новый танец, и хочу снять видео, чтобы все его увидели. Мне нужна ваша помощь! 
-Поможем обезьяне -  Татьяне?
	Просмотр видео -послания

-Да
	Партнерские отношения
	Проявляют внимание к персонажу
	Проявляют инициативу.

 Проявляют интерес к предстоящей деятельности.

	III.Поисково-исследовательский этап


	- Упражнять детей в разгадывании кроссворда с использованием схемы

	
	1 мин
	Введение в игровую ситуацию

Наглядный (кроссворд);

Словесный (диалог);

Игровой (сюрпризный момент
	Индивидуальная, фронтальная
	- Давайте разгадаем  кроссворд, который поможет  узнать, что необходимо для создания видео.
Демонстрация кроссворда.

-Сетевая паутина оплела весь белый свет.Не пройти детишкам мимо. Что же это?

- Как можно назвать человека, который ведет свой блог в интернете 

- Что это? (показ флешки)

На это устройство мы запишем видео с обезьяной - Татьяной

-Мы разгадали все слова в кроссворде. Давайте почитаем, что  получилось.       Размещать  видеоролик для обезьяны - Татьяны мы будем в приложении, которое называется тик - ток.  

- Какой первый звук слышим слове ТИК?  Дайте характеристику звука. 

 - Каким цветом обозначается?

- Какой первый звук мы слышим слове ТОК?  Дайте характеристику звука. 

 - Каким цветом обозначается?

- Эти звуки нам пригодятся в нашем путешествие.
	Разгадывание кроссворда:

Ответы детей типа:

- Интернет

- Человек, который ведет свой блог в интернете - блогер

- Это флешка

дети читают: 

ТИК ТОК

Ответы детей типа:

- В слове ТИК  слышим первый звук - Ть. Звук Ть - согласный, мягкий, глухой.

- Обозначается зелёным цветом

- В слове ТОК  слышим первый звук - Т. Звук Т - согласный, твёрдый, глухой.

- Обозначается синим цветом
	Партнерские отношения.
	Проявляют внимание к собеседнику.
	Активно участвуют в совместном разгадывании кроссворда.

Контролируют свою деятельность и деятельность сверстников.

	IV. Этап

закрепления знаний
	- Закреплять умения называть слова с заданным звуком

- Развивать межполушарное взаимодействие посредством выполнения  артикуляционных упражнений с элементами биоэнергопластики;

- Закреплять умения детей старшего дошкольного возраста различать звуки т-ть в слогах на слух;

- Закреплять навык чтения и звуко - буквенного анализа слова;

- Закреплять и совершенствовать навык дифференциации согласных Т-Ть в устной речи, посредством доски Бильгоу.

	
	10 мин
	1.Игра Дидактическое упражнение: «Придумай слово на заданный звук» 
Проблемная ситуация.

Словесный: диалог

Наглядно-демонстрационный 

Практический: по языковому материалу – словобразовательные

2. Артикуляционная гимнастика с элементами биоэнергопластики.

Наглядно-демонстрационный 

3. Дидактическая игра «Ушки на макушке» Различение звуков Т-Ть в слогах на слух
Практический

4.Игра - пазл «Собери слово» Составление слов из заданных букв
5.Проговаривание и отбор картинок на звуки [Т], [Ть], посредством балансировочной доски с кинезеологическими мешочками.
Наглядно-демонстрационный 

Практический 

(выполнение заданий)

	Индивидуальная, 

Фронтальная

Индивидуальная

Фронтальная

Индивидуальная

Подгрупповая

Самостоятельная работа детей

Индивидуальная
	-Чтобы занять место в воздушном шаре, нужно придумать слово со звуком Т или Ть,  в соответствии с цветом билета

« Губы в трубочку сложи и слонёнку покажи»

« Язычок открыл окошко, чтоб проветрить дом немножко»

« Тик-так,  тик-так  ходят часики вот так»

 « Язычок вверх и вниз, на качелях прокатись»

-А теперь я посмотрю, какие вы внимательные, поиграем с нашими билетами в игру: «Ушки на макушке». Если вы услышите слог с твердым звуком Т- поднимите синий билет, если слог с мягким звуком Ть - поднимите билет зелёного цвета.

Та, ут, ти, ту, от, ать, ка, тя
- Чтобы узнать, куда идти, нужно из букв сложить слова. 

-  Какие слова получились?

- Чтобы добраться до обезьяны - Татьяны, нужно пройти через мост.

- В корзине мешочки с кормом, давайте возьмём их с собой, чтобы покормить обитателей Африки.  (каждый берет по одному мешку зеленого и синего цвета)

- Обратите внимание, мост не простой, на нем нужно удержать равновесие.

 - Маша, какое животное ты покормишь?

	Подбор слов на заданный звук, в соответствии с цветом билета, далее занимают места в возд. шаре 

Положение губ  «трубочкой», складывают из пальцев хоботок
Рот широко открыт, хорошо раздвигают пальцы руки
Язык вправо - влево, ладонь следует за языком

Язык вверх -вниз, ладонь двигается в соответствии с движением языка
Поднимают билеты синего, зелёного цвета, в соответствии с цветом билета

Делятся на две команды, складывают из букв слов

-корм 

-мост

Каждый берет по одному мешочку зеленого, синего цвета

Ответы детей типа:
- Я покормлю тукана. В слове ТУКАН есть твёрдый звук т
	Поддержание взрослым потребности в поиске слов на заданный звук.

Партнерские отношения.

Партнерские отношения.

Партнерские отношения.

Умение организовывать совместную деятельность с логопедом
	Доброжелательность и внимание к собеседнику.

Участвуют в совместном выполнении заданий.

Участвуют в совместном выполнении задания.

Участвуют в совместном выполнении задания.

Участвуют в командном выполнении задания.

Участвуют в индивидуальном выполнении задания.
	Доброжелательное отношение к окружающим .

 Проявление  инициативы в высказываниях.

Контролируют свою речь и речь сверстников.

Проявление  инициативы.

Контролируют движение органов артикуляционного аппарата с движением кисти

Самоконтроль выполнения задания

Самоконтроль выполнения задания

Самоконтроль выполнения задания

	V Этап

 Динамическая пауза


	- Развивать фонематическое восприятие.

	
	3 мин
	Видео - игра «Доскажи словечко»
Игровой (сюрпризный момент)
сравнение, группирование
Наглядно-демонстрационны (ИКТ) 


	Фронтальная,

индивидуальная 


	- Обитатели Африки приготовили  сюрприз: очень интересную игру «Доскажи словечко».  

-Нужно послушать песенку, отгадать обитателя и определить есть ли в его название звук Т или Ть, встать на цветок нужного цвета.
	Слушают песенку, отгадывают обитателя Африки, определяют,есть ли в его названии звук Т или Ть, встают на цветок нужного цвета
	Партнерские отношения.
	Участвуют в коллективном замысле.
	Регулируют  свое поведение в соответствии с усвоенными нормами поведения.

Самоконтроль выполнения движений в соответствии с текстом.

	VI.Этап

ввода новых знаний
	- Развивать кинетический компонент и реципрокную форму движения мелкой моторики;
- Развивать межполушарное взаимодействие посредством выполнения кинезиологических и артикуляционных упражнений

	
	5 мин
	Реципрокное упражнение «Танец с обезьяной - Татьяной»

Практический: сравнение, группирование

Практический 

Психомоторное развитие.


	Индивидуальная, фронтальная


	Обезьяна -Татьяна выглядывает из избушки, машет рукой

 «Здравствуйте ребята! Я рада вас видеть! Ура! Наконец-то мы снимим видеоролик!»
- Присели на коврики, ноги скрестили перед собой. Повторите движения, а вот эта камера всё запишет. 

Показ движений под музыку
	- Здравствуйте!

Повторяют движения за обезьяной - Татьяной


	Партнерские

 Умение организовывать совместную деятельность с логопедом
	Проявлять корпоративные умения  во время игры
	Доброжелательное отношение к окружающим людям.

 Проявление  инициативы в выполнении движений.

Самоконтроль.

	VII. Этап закрепления полученного  навыка


	- Развивать фонематическое восприятие посредством логоритмических упражнений;

- Вырабатывать четкие координированные движения во взаимосвязи с речью;

	
	3 мин
	Логоритмическое упражнение «Повтори чистоговорку» Выработка четких, координированных движений во взаимосвязи с речью.

Практический: по языковому материалу – словобразовательный

Психомоторное + речевое развитие.


	индивидуальная
	- В благодарность за вашу доброту и отзывчивость, обезьяна - Татьяна дарит вам подарки. (картинки с изображением животных, предметов в названии которых есть звуки Т, Ть)

- Пока видео будет загружаться в tiktok, можно поиграть. 

 - Повтори чистоговорку,  когда проговариваете слоги - шагаете  на месте, далее на каждое слово нужно сделать шаг на кружок другого цвета.


	Проговаривают (индивидуально) чистоговорки, перемещаясь по цветовому коврику

От - от - от - добрый рыжий кот.

Тон - тон - тон - к нам ползёт питон.
Ит - ит -ит -  плывёт по морю кит.
Ить - ить - ить - антилопа хочет пить.

От - от - от - толстый бегемот.
Еть - еть - еть - тукан не смог лететь.

Тан - тан - тан -  кит везёт фонтан.
Уть - уть - уть - тигр хочет отдохнуть.
	Партнерские 

Учиться работать по предложенному логопедом  заданию
	Осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь
	Доброжелательное отношение и сопереживание к окружающим.

 Проявление  инициативы 

	Рефлексивно-оценочный этап


	2 мин
	Оценка проделанной работы
	Индивидуальная
	-Наше видео загрузилось, посмотрите сколько много лайков.

- Как вы думаете, что нашим зрителям больше всего понравилось в нашем путешествии? А помните, как мы с вами  летели в воздушном шаре, в какие игры мы играли? Чем понравилась игра «Доскажи словечко? Кто был самый активный на занятии, почему? Какие звуки нам помогали в нашем путешествии?

Обезьяна - Татьяна предлагает нам ещё погостить. Но это уже совсем другая история...
	- Просмотр видеоролика

Оценивают результат своей деятельности. Планируют свои действия для совершенствования результата.

Излагают суждения в устной форме.
	Партнерские .

Формулируют  ответы на вопрос, отражая в речи собственные впечатления.
	Составлять устное монологическое высказывание.

Соблюдают отношения партнерства.
	Осуществляют итоговый контроль.

Дают адекватную оценку своим успехам и достижениям своих товарищей.
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